

吊环在他的手中是一对精灵,时而静止,时而翻飞。飞身落地的瞬间,双环碰撞,一张年轻可爱的脸庞下,是一颗坚定的心——这就是陈一冰比吊环时给人的感觉。当人们看到他那张表情丰富的“娃娃脸”时,很难把他跟吊环高手的名号联系起来,然而事实上,他就是体操界的“吊环王”。

大器晚成“吊环王”

除了吊环,陈一冰最拿手清蒸鲫鱼

练吊环 是一种无奈

陈一冰绝对是体操选手中大器晚成的代表,2005年,20岁的陈一冰才走上国际赛场,这在中国体操队可以算得上是“大龄”了。要知道那个时候,和他差不多同龄的滕海滨已经拿到了奥运会冠军。

关于自己的“大器晚成”,陈一冰也有些奇怪,因为在他们印象中,少年时代他和滕海滨的名声差不多响亮:“小时候参加比赛,大家都知道一个北京的滕海滨,还有一个天津的陈一冰。”

陈一冰的少年时代,和滕海滨一样拿过很多冠军和亚军,不知道为什么,之后他成长的路却不是很顺利,“我当时不是正式进入国家集训队的,因为我们当时天津有一个运动员被调整回来,我们教练就带我去了国家队,算是编外人员。来国家队的时候可以说非常突然,不像别的省市小孩集训经过一两个月进行筛选,进入国家队集训队的;我来的時候是交换人,比较特殊,下午赵导突然从北京回来了,告诉我晚上收拾一下,

明天带我到国家队训练,就是这么一个突然的机会,所以来国家队一下感觉非常不适应。”

以这种特殊的方式进入国家队,让追求完美的陈一冰心里很不舒服,他希望通过自己的努力成为焦点,然而这个时候他又受到了命运的捉弄,伤病让他无法进行其他项目的正常训练,于是他把自己很多的精力都放到了吊环训练上——“吊环王”就是这样在无奈中产生了——而随着自己的吊环日渐强大,陈一冰其他项目的实力也在逐渐增长着,他已经成长为中国体操男队不可替代的一分子。

现在陈一冰自己也说不清楚,如果没有这看似坎坷的成功之路,他现在会是什么样?也许会很好,也像少年得志的滕海滨一样,早早地成为奥运会冠军,而不是默默地等待花开时节;但是,也许他会变得很平淡无奇,没有“吊环王”的称号,也没有参加世界大赛的机会,只是一个技术全面的体操运动员。

吊环王 并非无对手

如今的陈一冰在体操界已经有了相当的知名度,人们对他的印象最深刻的是莫过于“吊环王”这个称号了,虽然贵为2006年和2007年世锦赛吊环项目的冠军,但是陈一冰夺得冠军的过程绝没有看上去那么简单,因为他身边,总有人跟他抢“吊环王”的称号。

陈一冰最不愿意碰到的对手是荷兰人范杰尔德,当然范杰尔德也不愿意碰陈一冰。

范杰尔德是世界上唯一一位动作质量能与陈一冰列为同一档次的选手,而且两个人在近两届世锦赛的较量中A分都是相同的,因此两个人的较量可谓是世锦赛赛场上最紧张激烈的交锋。

虽然这两次针锋相对中陈一冰都赢了,但陈一冰都赢得非常惊险,特别是2007年,他就赢了范杰尔德0.075分,其实陈一冰就赢在了一种必胜的气势上。

为了让陈一冰保持这种必胜的气势,中国体操队做出了非常大的努力——2006年世界杯总决赛,陈一冰并没有出现

在吊环比赛的赛场上,就是因为不想过多地在大赛中碰到范杰尔德,以保持自己全胜的心理优势。然而,令陈一冰感到懊恼的是,那次比赛范杰尔德也没有去,因为他也不想碰到陈一冰,害怕一输再输,产生心理阴影——直到后来再提起那次世界杯总决赛,陈一冰还有点儿郁闷:“如果要去了,多好的夺冠机会啊!”当然,相信范杰尔德在回忆这一个选择时也会发出同样的感慨。

如果说范杰尔德是陈一冰最不愿碰到的对手,那么保加利亚人约夫切夫就是陈一冰最棘手的对手。约夫切夫的动作完成质量和陈一冰相比还有点儿差距,因此他的B分总是低一个档次,但保加利亚人的A分一直高于陈一冰、范杰尔德0.1分的距离,而这0.1分就会给人很大的压力,甚至会直接带来排位的变化——2006年世锦赛,范杰尔德就是因此输给约夫切夫的。这让追求完美的陈一冰很恼火,他不想在北京奥运会的征程上,有人比他早起跑——毕竟,约夫切夫是唯一能威胁他的人。

为了让陈一冰保持这种必胜的气势,中国体操队做出了非常大的努力——2006年世界杯总决赛,陈一冰并没有出现

奥运会 挑战高难度

在北京奥运会上,陈一冰的对手并不是很多,或者说吊环强手并没有多少。这是因为陈一冰自己的实力确实超群,此外,他最害怕面对的对手范杰尔德没有获得参加北京奥运会的机会。于是,陈一冰备战北京奥运会的目标很简单,那就是在难度上超过、至少是不能低于约夫切夫。

“2006年世锦赛的时候,我的A分是7.1分,约夫切夫是7.2分;2007年世锦赛的时候,我的A分提高到7.3分了,约夫切夫已经达到了7.4分;其实我们难度的增加都是同步的,相信北京奥运会他们也会增加难度的;奥运会的时候估计他们的A分也是7.4—7.5分左右,我们的难度还是差不多,但是我不会比他们低了!”这是陈一冰的备战宣言。

然而,继续提升难度对陈一冰来说不容易,毕竟难度已经接近极限的他,任何一点进步都要付

出常人难以想象的努力——挑战高难度,不是随便动动嘴那么简单的。

“我会把自己的主要精力放在吊环上的,现在要提高一点难度对我来说就要付出很多的体力,已经很累了,我可能没有更多精力用在其他项目上了。”陈一冰说出这句话是因为笔者再一次跟他讨论起了全能和单杠的问题——陈一冰其实也非常希望自己的全能成绩达到一定水准,他对自己在2006年世锦赛和亚运会上的两个男子全能第四感到非常不爽。陈一冰曾经想进一步提高自己的单杠难度,这样就有能力冲击全能奖牌了,看来,为了吊环成绩,陈一冰要与自己的另一个五彩斑斓的梦想暂时作别了。

“我想对于我来说,最重要的还是吊环冠军吧!”就是这个信念一直在陈一冰的心头成长,支持着他挑战高难度,不断追求完美。

吊环表现 要超清蒸鲫鱼

记得某年秋天,中国体操男队放松调整,举行了一场盛大的烹饪比赛,参赛选手个个都出手不凡,有擅长湖北菜的杨威、有自称厨艺惊人的肖钦……当然也有一向低调的陈一冰。

那天,众位“烹饪师傅”在露天条件下大战N个回合,陈一冰做的清蒸鲫鱼看上去并不是品相最好的,但是最后以味美的绝对优势获得桂冠。

这就是陈一冰,一个只要去做,就想追求完美的人。

体操跟做菜一样,没有最好,只有更好——陈一冰在追求完美的路上,没有终点,他会永远记得黄玉斌总教练说的一句话:“希望你在吊环上的表现,就像你做的这道菜一样完美……”

内容提供:腾讯网
摄影师:张孟达
文字:鲍晓浙

说体坛

刘翔昨天在上海顶着烈日赤膊训练。本周六,刘翔将在日本大阪开始本赛季的首场室外比赛。

北京时间昨天,德国网球公开赛揭幕,中国黄金组合郑洁(如图)/晏紫以1:6、2:6负于西班牙组合维维斯/桑切斯,惨遭淘汰。

英格兰前国脚加斯科日前在一家酒店试图自杀——躺在浴缸里试图淹死自己。之前他还到一家高级沙龙把头发染成了鲜红色(如图),但没多久又把板寸头全剃光了。

上周末,申花和河南举行了一场中超比赛,赛前双方球迷在球场外发生了打斗行为,个别冲动的申花球迷还抢过了河南球迷协会的会旗踩踏。

前花样滑冰运动员、有着“冰上蝴蝶”美誉的陈露日前参加了《舞动奇迹》的比赛,她与洪金宝儿子洪天明搭档成为“天路”组合。两人化身“美女与警官”,挑战前所未有的性感极限。